# 让800多家企业加"数"前进

青岛举办重点产业数字化转型赋能中心推介会 10家赋能中心深化落地改造



早报6月6日讯 近年来,青岛把数字 产业化、产业数字化作为事关城市发展的 基础性、战略性、全局性工程加快推进,充 分发挥得天独厚的产业基础优势,积极融 人数字经济新时代,聚力推动数字经济蓄 势崛起,加力实施"工赋青岛"行动,发力 产业数字化转型,连续5年跻身全国数字 经济百强城市前列。6月6日,青岛重点 产业数字化转型赋能中心推介会举行,进 一步提升青岛企业科技创新和干事创业 能力,助力青企明确数字化转型路径。

#### 推动数字经济高质量发展

为进一步凝聚产业数字化转型共 识,推动数字经济高质量发展,6月6日上 午,由市发展改革委主办、招商银行青岛

早报6月6日讯 6月6日,青岛城 市运行管理服务平台验收会在青岛市 城市云脑举行,青岛市成为全国首个城 市运管服平台通过住建部验收城市。

青岛城市运管服平台验收工作,由 住建部城市管理监督局委托山东省住建 厅组织、由住建部和省住建厅组成联合 专家组主持。专家组通过听取汇报、观 看系统演示、查阅系统数据和文档、抽查 现场点位、现场质询等方式,对青岛市城 市运行管理服务平台的建设运行情况进 行了全方位的检验核查。

专家组成员一致认为,青岛市严格 按照住建部"一指南、两标准"的要求开 展城市运管服平台建设,规划起步早,建 设标准高,平台架构体系完整、数据应用 泛、运行场景丰富、运行成效显著,在 提升城市运行效率、风险防控能力和精 细化管理水平中发挥了重要作用,为全 国城市运管服平台建设运行树立了样 板、提供了典型经验。

据悉,青岛市自2020年被确定为全 国城市综管服平台建设15个试点城市 之一,全面推进城市综管服平台建设,平 台于2021年5月上线运行。2022年,按 照住建部城市运管服平台建设新要求, 青岛市积极推进平台升级,全面构建"上 下贯通、左右衔接、协同联动、高度集成" 的城市运行管理服务体系

在城市运管服平台建设升级过程

分行协办的青岛市重点产业数字化转型 赋能中心推介会在招商银行财富大厦举 办,各区市、相关功能区发改部门相关负 责人,首批青岛市重点产业数字化转型赋 能中心以及被赋能企业、潜力转型企业、 赋能中心建设专家委员会专家,金融机 构和媒体代表等200余人参加会议。

推介会上,市新旧动能办副主任孙 成志从发力数字基础设施建设、实施数 字化转型制度创新、构筑数字化转型普 惠体系、拓展数字化转型赋能路径、搭 建数字化转型交流平台5个维度,介绍 了近年来市发展改革委推动产业数字 化转型、做强数字经济的工作情况,并 部署了下一步赋能中心培育建设工 作。招商银行青岛分行副行长张洪介绍 了招商银行围绕服务地方经济发展和数 字化转型特色金融服务体系。10家青岛 市重点产业数字化转型赋能中心聚焦汽 车、高端装备、人工智能、现代农业、外贸 等领域,介绍了实施数字化转型诊断咨 询、数字化项目改造以及数字化转型标准 规范制定等工作成效。数字化转型成功 企业代表进行了案例分享,引起参会企业 强烈共鸣和高度关注。

现场,青岛市重点产业数字化转型 赋能中心建设专家委员会专家对数字 化转型赋能中心建设工作进行了点评, 对市发展改革委主动开展制度创新,以 赋能中心建设为抓手推动重点产业数 字化转型的工作做法给予了高度肯定。

#### 为企业数字化转型"把脉"

数字化转型是推动产业高端化、智 能化、绿色化发展的有效路径,是推动 产业转型升级的重要动力。近年来,市 发改委围绕中心、服务大局,聚焦产业 数字化转型,积极推动新型基础设施建 设,主动开展数字化转型制度创新,加 快构建数字化转型普惠体系,不断拓展 数字化转型合作路径,加力打造数字化 转型新模式,各项工作取得积极成效。 青岛在全省率先出台重点产业数字化 转型实施方案和数字化转型赋能中心 管理办法,并评选认定首批10家数字化 转型赋能中心,包括软件系统与自动化检 测数字化转型赋能中心、工业互联网智慧 测评数字化转型赋能中心、装备制造与纺 织服装数字化转型赋能中心、建筑业数字 化转型赋能中心、智慧医疗产业数字化转 型赋能中心、流程制造与高端装备产业数字 化转型赋能中心、汽车产业数字化转型赋能 中心、纺织服装与家具家居产业数字化转型 赋能中心、现代农业数字化转型赋能中心 外贸企业数字化转型赋能中心,实施产业数 字化转型"十个一"工程。截至今年4月底, 10家赋能中心累计诊断企业800余家,落地 数字化改造项目200余个。

下一步,市发展改革委将按照工作要 求,加快推动重点产业数字化转型。一是 加力赋能中心培育,塑强全市重点产业数 字化转型"集团军",为产业发展精准把 二是积极搭建平台,深入实施重点产 业数字化转型"十个一"工程,推动各类资 源碰撞耦合。三是进一步发挥智库作用, 支持赋能中心建设专家委员会专家为全 市重点产业数字化转型提供更多智力支 (观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)

## 城市运行"一网统管"

青岛成为全国首个城市运行管服平台通过住建部验收的城市



在青岛市城市云脑指挥大厅,城市运行各类信息"一屏尽显"。资料图片

中,青岛市坚持统筹谋划,将城市运管服 平台纳入智慧城市建设总体框架一体谋 划;坚持高位推进,在市级层面建立由智 慧城市建设领导小组牵头协调、相关部 门紧密配合的平台建设推进机制;坚持 兼容并举,通过迭代升级、整合接入等方 式,最大限度利用城市管理各行业原有 系统和平台功能,使投资效用最大化;坚 持引智借力,发挥"青岛城市治理智联 盟"外脑作用,合力推进城市管理智能化 水平提升。

青岛市城市运管服平台建设了指挥 协调、行业应用等十大系统,打造了涵盖 城市运行、城市管理、综合执法等领域的 34个特色应用场景,实现智慧供热"精 准服务"、城市景观"可观可管"、智慧环 卫"自动考核"、垃圾分类"全程监管"、责 任区"电子承诺"、规划执法"远程监管"、 违法建设"智能感知"、城管服务"一键参 与"等,城市运行管理服务能力全面增 强。目前,平台日均流转处置城市运行管 理服务问题2万余件,处置率保持在99% 以上,城市管理行业智能化监管基本实现 全覆盖,促进了城市治理科学精细、城市 运行高效有序、城市品质大幅提升。

(观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦 通讯员 韩瑜 张薇娜)

### 劳动能力鉴定智能化服务有了"青岛标准"

规范服务内容、平台、流程、保障等内容 填补国内标准空白

早报6月6日讯 为更好地推进我 市职工劳动能力鉴定服务标准化、智能 化建设,规范服务标准,保障伤病职工 权益,青岛市人社局组织起草的地方 标准《劳动能力鉴定智能化服务规 范》,由青岛市市场监督管理局批准发 布,于6月6日起正式实施。这是针对 劳动能力鉴定智能化服务工作的全国 首个地方标准。

劳动能力鉴定是职工享受相关社 保待遇的重要依据,也是加强社保基 金规范管理的重要环节。近年来,按照 人社部、省人社厅对劳动能力鉴定工 作规范化和风险防控的有关要求,青 岛市人社部门从"数字化转型"入手, 在全国首创劳动能力鉴定智能化服务 模式,打造出"阳光、便捷、规范、高效" 的鉴定服务品牌。同时,通过社会保 障系统内部资源整合、外联单位信息 共享、数据安全保障等信息化手段,进 一步提升了劳动能力鉴定领域风险防

《劳动能力鉴定智能化服务规范》共 8章,规范了劳动能力智能化鉴定的服 务内容、服务平台、服务流程、服务保障、 服务监督评价与改进等内容。该标准的 制定秉承流程再造、硬件提升和机制创 新的理念,通过搭建智能化劳动能力鉴 定服务平台,实现劳动能力鉴定申请、现 场鉴定、结论邮寄查询打印、专家库管理 考核等全流程网络化、智能化。鉴定现 场通过人脸识别验证身份、分科室智能 队列管理,鉴定专家"云"分配等方式,提 升了风险防控能力;利用大数据人工智 能技术辅助专家,实现鉴定意见"当场 定、集体定、一次定",缩短了办事时限,提 高了鉴定效率,为鉴定职工提供更加科学 化、精准化、规范化的服务,保障了劳动能 力鉴定工作的公开、公平、公正。

《劳动能力鉴定智能化服务规范》的 制定,将我市劳动能力鉴定智能化服务模 式上升为地方标准进行规范,填补了国内 标准空白,为全国劳动能力鉴定领域智能 化、规范化建设提供了"青岛经验"

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)